

Советская социалистическая законность неприкосновенна

В нашей печати опубликовано сообщение Министерства внутренних дел СССР о результатах тщательной проверки всех материалов предварительного следствия и других данных по делу группы врачей, обвинявшихся во вредительстве, шпионаже и террористических действиях в отношении активных деятелей Советского государства.

В результате проверки установлено, что привлеченные по этому делу профессоры и врачи были арестованы бывшим Министерством государственной безопасности СССР неправильно, без каких-либо законных оснований. Как говорится в сообщении Министерства внутренних дел, проверка показала, что выдвинутые против этих лиц обвинения являются ложными, а документальные данные, на которые опирались работники следствия, несостоятельными. Установлено, что показания арестованных, якобы подтверждающие выдвинутые против них обвинения, получены работниками следственной части бывшего Министерства государственной безопасности путем применения неопределенных и строжайше запрещенных советскими законами приемов следствия.

На основании заключения следственной комиссии, специально выделенной Министерством внутренних дел СССР для проверки этого дела, арестованные профессора и врачи полностью реабилитированы в предъявленных им обвинениях и из-под стражи освобождены.

Лица, виновные в неправильном ведении следствия, арестованы и привлечены к уголовной ответственности.

Как могло случиться, что в недрах Министерства государственной безопасности СССР, призванного стоять на страже интересов Советского государства, было сфабриковано провокационное дело, жертвой которого явились честные советские люди, выдающиеся деятели советской науки?

Это произошло прежде всего потому, что не на высоте оказались руководители бывшего Министерства государственной безопасности. Они оторвались от народа, от партии, позабыли, что являются слугами народа и обязаны стоять на страже государственной законности. Бывший министр государственной безопасности С. Игитьев проявил политическую слепоту и рогозность, оказался на повзду у таких преступных авантюристов, как бывший заместитель министра и начальник следственной части, непосредственно руководивший следствием, Ромин, ныне арестованный. Ромин поступал как скрытый враг нашего государства, нашего народа. Вместо того, чтобы работать по разоблачению действительных врагов Советского государства, действительных шпионов и диверсантов, Ромин встал на путь обмана правительства, на путь преступного авантюризма. Поправ высокое призвание работников государственного аппарата и свою ответственность перед партией, перед народом, Ромин и некоторые другие работники Министерства государственной безопасности в своих преступных целях пошли на грубейшее нарушение советской законности, вплоть до прямой фальсификации обвинительных материалов, посягая на неприкосновенные права советских граждан, записанными в нашей Конституции.

Не на высоте оказалась и созданная в связи с обвинением против группы врачей медицинско-экспертная комиссия, которая дала неправильное заключение по методам лечения, примененным в свое время к А. С. Щербакову и А. А. Жданову. Вместо того, чтобы с научной добросовестностью и объективностью проанализировать историю болезни и другие материалы, эта комиссия поддалась влиянию сфабрикованных следствием материалов и своим авторитетом поддержала клеветнические, фальсифицированные обвинения против ряда видных деятелей медицины. Следует при этом отметить, что следствие утаило от экспертов некоторые существенные стороны лечебной процедуры, доказывающие правильность проведения лечения.

С чувством удовлетворения советский народ узнал, что обвинения, возведенные на целый ряд видных деятелей советской медицины, оказались полностью ложными, что это был гнусный поклеп на честных и уважаемых деятелей нашего государства. Только люди, потерявшие советский облик и человеческое достоинство, могли дойти до незаконных арестов советских граждан, выдающихся деятелей советской медицины, до прямой фальсификации следствия, до преступного нарушения своего гражданского долга.

Презренные авантюристы типа Ромина сфабрикованным ими следственным делом пытались разжечь в советском обществе, спаянном морально-политическим единством, идеями пролетарского интернационализма, глубоко чуждые социалистической идеологии чувства национальной вражды. В этих провокационных целях они не останавливались перед оготделкой клеветой на советских людей. Тщательной проверкой установлено, например, что таким образом был оклеветан честный общественный деятель, народный артист СССР Михоэлс.

Как видно из сообщения Министерства внутренних дел СССР, органы бывшего Министерства государственной безопасности грубо нарушили советскую законность, допустили произвол и злоупотребление властью. Подобные преступные действия не могли долго оставаться неразоблаченными и безнаказанными, ибо Советское правительство стоит на страже прав граждан нашей страны, заботливо эти права охраняет, строго карает, невзирая на лица и чины, тех, кто допускает произвол.

Коммунистическая партия и Советское правительство неизменно требовали и требуют, чтобы работа всех наших организаций, всего государственного аппарата находилась под бдительным контролем руководящих органов и всего советского общества. Теперь, когда советский народ так глубоко чувствует и осознает значение победы социализма в нашей стране, мы должны быть особенно бдительными и особенно требовательными в отношении соблюдения советской, социалистической законности.

Смело вскрывая недостатки в государственном аппарате, в том числе факты произвола и беззакония, допускаемые отдельными работниками государственного аппарата, со всей решительностью и неприимчивостью искореняя эти недостатки, Советское правительство открыто и прямо говорит о них народу. Это свидетельствует о великой силе Советского государства, социалистического строя. Источники этой силы в том, что наше правительство тесно и неразрывно связано с народом, опирается на народ во всей своей деятельности, твердо и последовательно проводит политику, отвечающую жизненным интересам народа.

Страна социализма, полная несокрушимой мощи и творческих сил, уверенно идет по пути коммунизма. В Советском Союзе давно ликвидированы эксплуататорские классы. Поэтому зарубежные реакционные силы в своих попытках вести подрывную деятельность против Советского государства не могут иметь внутри нашей страны сколько-нибудь значительной социальной опоры. Но советские люди знают, что пока существует капиталистическое окружение, есть и неизбежно будут в дальнейшем попытки зарисовать на наш шпионов, диверсантов. Будут и попытки использовать в антисоветских целях отдельных отщепенцев, носителей буржуазной идеологии, перерожденцев. Против этих действительных, явных и скрытых врагов народа, врагов Советского государства надо всегда держать порох сухим. Партия учит нас всегда быть бдительными.

В Конституции СССР записаны великие права граждан Советского социалистического государства. Статья 127-я Конституции СССР обеспечивает гражданам СССР неприкосновенность личности. Никто не может быть подвергнут аресту иначе как по постановлению суда или с санкции прокурора.

Социалистическая законность, охрана прав советских граждан, записанных в Конституции СССР, — важнейшая основа дальнейшего развития и укрепления Советского государства.

Никому не будет позволено нарушать советскую законность. Каждый рабочий, каждый колхозник, каждый советский интеллигент может спокойно и уверенно работать, зная, что его гражданские права находятся под надежной охраной советской социалистической законности.

Гражданин великого Советского государства может быть уверен в том, что его права, гарантированные Конституцией СССР, будут свято соблюдаться и охраняться Советским правительством.

В этом — одно из важных условий дальнейшего тесного сплочения народов СССР вокруг своего Советского правительства, дальнейшего укрепления мощи нашей Родины и неуклонного роста международного авторитета Советского Союза.

(«Правда», 6 апреля 1953 года)

могли дойти до незаконных арестов советских граждан, выдающихся деятелей советской медицины, до прямой фальсификации следствия, до преступного нарушения своего гражданского долга.

Презренные авантюристы типа Ромина сфабрикованным ими следственным делом пытались разжечь в советском обществе, спаянном морально-политическим единством, идеями пролетарского интернационализма, глубоко чуждые социалистической идеологии чувства национальной вражды.

В этих провокационных целях они не останавливались перед оготделкой клеветой на советских людей. Тщательной проверкой установлено, например, что таким образом был оклеветан честный общественный деятель, народный артист СССР Михоэлс.

Как видно из сообщения Министерства внутренних дел СССР, органы бывшего Министерства государственной безопасности грубо нарушили советскую законность, допустили произвол и злоупотребление властью. Подобные преступные действия не могли долго оставаться неразоблаченными и безнаказанными, ибо Советское правительство стоит на страже прав граждан нашей страны, заботливо эти права охраняет, строго карает, невзирая на лица и чины, тех, кто допускает произвол.

Коммунистическая партия и Советское правительство неизменно требовали и требуют, чтобы работа всех наших организаций, всего государственного аппарата находилась под бдительным контролем руководящих органов и всего советского общества.

Теперь, когда советский народ так глубоко чувствует и осознает значение победы социализма в нашей стране, мы должны быть особенно бдительными и особенно требовательными в отношении соблюдения советской, социалистической законности.

Смело вскрывая недостатки в государственном аппарате, в том числе факты произвола и беззакония, допускаемые отдельными работниками государственного аппарата, со всей решительностью и неприимчивостью искореняя эти недостатки, Советское правительство открыто и прямо говорит о них народу.

Это свидетельствует о великой силе Советского государства, социалистического строя. Источники этой силы в том, что наше правительство тесно и неразрывно связано с народом, опирается на народ во всей своей деятельности, твердо и последовательно проводит политику, отвечающую жизненным интересам народа.

Страна социализма, полная несокрушимой мощи и творческих сил, уверенно идет по пути коммунизма. В Советском Союзе давно ликвидированы эксплуататорские классы. Поэтому зарубежные реакционные силы в своих попытках вести подрывную деятельность против Советского государства не могут иметь внутри нашей страны сколько-нибудь значительной социальной опоры.

Но советские люди знают, что пока существует капиталистическое окружение, есть и неизбежно будут в дальнейшем попытки зарисовать на наш шпионов, диверсантов. Будут и попытки использовать в антисоветских целях отдельных отщепенцев, носителей буржуазной идеологии, перерожденцев. Против этих действительных, явных и скрытых врагов народа, врагов Советского государства надо всегда держать порох сухим. Партия учит нас всегда быть бдительными.

В Конституции СССР записаны великие права граждан Советского социалистического государства. Статья 127-я Конституции СССР обеспечивает гражданам СССР неприкосновенность личности. Никто не может быть подвергнут аресту иначе как по постановлению суда или с санкции прокурора.

Социалистическая законность, охрана прав советских граждан, записанных в Конституции СССР, — важнейшая основа дальнейшего развития и укрепления Советского государства.

Никому не будет позволено нарушать советскую законность. Каждый рабочий, каждый колхозник, каждый советский интеллигент может спокойно и уверенно работать, зная, что его гражданские права находятся под надежной охраной советской социалистической законности.

Гражданин великого Советского государства может быть уверен в том, что его права, гарантированные Конституцией СССР, будут свято соблюдаться и охраняться Советским правительством.

В этом — одно из важных условий дальнейшего тесного сплочения народов СССР вокруг своего Советского правительства, дальнейшего укрепления мощи нашей Родины и неуклонного роста международного авторитета Советского Союза.

(«Правда», 6 апреля 1953 года)

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 42 (3071) Вторник, 7 апреля 1953 г. Цена 40 коп.

ДРУЗЬЯ

Сергей АНТОНОВ

1. Бытовая комиссия институтского общежития ежемесячно присуждает студентам лучшей комнаты абжур.

Это был обыкновенный шелковый абжур оранжевого цвета, без бантиков и оборок — простенькое изделие местной промышленности. Но счастливицы, оказавшиеся победительницами в конкурсе на лучшую комнату, сразу снимали свой инвентарный абжур, каким бы красивым он ни был, и вместо него укрепляли почетный дар бытовой комиссии.

Оранжевый абжур бросался в глаза и безмолвно, но строго напоминал докучливым гостям: «Уходите — вы попали в лучшую комнату. Пропу не курить, не мешать готовить задания, и вообще возможно быстрее закрывать дверь с той стороны».

Комната, где жили студенты факультета гидротехнического строительства Сама Виноходов и Сама Почтивый, на первый взгляд, была чиста и опрятна. Так же, как и в других комнатах, на стенах ее висели репродукции с картин, а на двери — график дежурных по уборке, скрепленный неразборчивой подписью старости. Однако эта комната ни разу не устоявшаяся оранжевого абжура и голая пятидесятитрилетняя лампочка равнодушно сияла часам от трех почти над чертежными досками, учебниками и чашками с неопитным чаем.

Жильцы этой комнаты не могли удовлетворить придривных членов бытовой комиссии: оба они были активными общественниками, из института возвращались позно, и у них не хватало времени на генеральную уборку. Существовала и другая причина, начисто исключавшая возможность получения ими переходящего абжура. Комендант Зоя Михайловна заметила, что с субботы на воскресенье к Саме Виноходову приезжал малый брат его — Виктор, и иногда поровал остаться почитать, а это считалось нарушением правил внутреннего распорядка.

С братом у Сапы Виноходова было много хлопот. Восемнадцатилетний Виктор еще не успел выработать себе дело по вкусу. Семилетку он окончил в родном городе — в Якутске. Оставшись там ему не захотелось, он уехал и поступил в мореходное училище. Там ему почему-то не понравилось, и через год он отправился сперва в Калининград, к сестре, а потом под Москву, снял у чужих людей угол и устроился работать в артели, где делал шахматные фигуры. Думать о его дальнейшей судьбе, кроме Сапы, было никому: отец умер в 1942 году, а мать-пенсионерка сама нуждалась в помощи и вынуждена детей.

Студенты ничего особенного не видели в том, что широколицый, улыбающийся сибирячок приезжает на ночь под выходящую поговориться со старшим братом, как жить дальше; не было на их взгляд ничего страшного и в том, что после ночных разговоров до утра оставались неприбранными остатки скромного студенческого угощения.

Однако пришло время, когда ребята все-таки решили произвести генеральную уборку. Как-то Виноходов сообщил, что к ним в комнату поселят нового студента первого курса — гражданина Народной республики Албания.

— Причем товарищ говорит только по-албански. Так что вашей задачей будет помогать ему освоить русский язык.

Был намечен целый ряд мероприятий, направленных к тому, чтобы навести порядок и встретить иностранного гостя как следует: во-первых, заменить шаткую койку, во-вторых, застелить новую скатерть, в-третьих, выкинуть из шкафа лишнее.

Албанский студент вошел неожиданно — как раз в тот момент, когда обсуждалась очередность проведения намеченных мероприятий. Это был высокий, смуглый парень.

— Панди Доляня, — сказал албанец. Студенты познакомились.

— Вы на нашем факультете будете заниматься? — после недолгого молчания спросил Виноходов.

— Не понимаю, — ответил Панди на чистом русском языке.

— Ну, ничего. Поживем вместе, научимся понимать друг друга.

— Не понимаю, — снова сказал Панди. Так побеседовали еще немного. Потом новый жилец комнаты открыл чемодан и стал доставать учебники, среди которых был русский букварь для первого класса.

Усевшись подаль, ребята озабоченно разглагольствовали. Почтивый недоумевал, как это Панди будет усваивать лекции, например, по теплотехнике, в которых даже и знающие русский язык разбираются не сразу. А Виноходов считал, что если Панди — парень крепкий и настойчивый, то своего добьется. Рассуждал так Сама Виноходов на основании опыта своей собственной жизни. Желание идти к цели не боковыми дорожками, а главным, может быть, самым трудным, но прямым путем, было отличительной чертой его характера.

В 1950 он прочел постановления правительства о великих стройках и решил во что бы то ни стало сделаться специалистом по гидротехническим сооружениям. И несмотря на то, что знания, полученные в десятилетке, выветрились за время пребывания в армии, несмотря на то, что материальное положение семьи после смерти отца было неслегка, он стал готовиться к вступительным экзаменам в вуз и попал в Московский инженерно-строительный институт имени Куйбышева, получив требующий жестоких конкурсов билет.

— Кровать больной, — внезапно сказал Панди, покачивая шаткую койку.

Ребята спохватились, что пора переходить от слов к делу, убрали комнату, заменили койку, и вскоре албанец Панди Доляня уснул под пейзажем Васильева, изобра-

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:
Сергей Антонов. — Друзья (1 стр.).
Евг. Долматовский. — Новая победа строителей московского метро (2 стр.).
Т. Трифонова. — Отражать многообразие жизни (2—3 стр.).
О. Прудков. — Пьеса о мужестве корейского народа (2 стр.).
Вл. Орлов. — Роман о русском народе (3 стр.).
К. Смирнов. — Голос дружбы (4 стр.).
Е. Амбарцумов. — Судьба легионеров (4 стр.).

комнату, он вдруг поднял голову, прислушался и спросил:
— А между прочим, когда моя очередь убирать помещение?
Ребята расхохотались, включили его фамилию в график и начали называть Панди на русский манер — Павлом Дмитриевичем. Друзья, как и всякая настоящая дружба, возникла незаметно.

3. Седьмого ноября три приятеля устроили в своей комнате вечер. Панди повзлал самый красивый галстук. Почтивый шеголял в новых, ужасно жавших ноги, ботинках. Виноходов собственноручно изжарил котлеты. Знакомые девушки из университета пришли с патефоном и с такими пластинками, под которые невозможно танцевать даже в тесных ботинках.

На вечере присутствовал Виктор. Несколько дней назад Панди получил письмо от товарища-студента из Тирани и по просьбе его прочел его вслух. Письмо было написано в укоризненном тоне: «Что же ты так мало сообщил о метро? — огорченно спрашивал студент из далекой Албании. — Ты опиши подробно все, что видел. Опши каждую станцию, как она выглядит: какие там полы, какие стены, какой потолок. На одной станции есть, говорят, разноцветные окна. Я не понимаю: какие могут быть окна под землей?.. Нет ничего удивительного в том, что ты в первый день четыре раза опускался и поднимался на эскалаторе. Если бы я был там, я бы четыре раза опустился и поднялся...»

Виктор ухмыльнулся, дожидаясь ответа.
— Ты не смеялся, — задумчиво проговорил Панди, складывая письмо, — конечно, ему надо знать по метро. У нас в Албании начинают строить социализм. Всем хочется увидеть, что такое социализм. В Советском Союзе я вижу глазами готовый социализм... Как это лучше объяснить?.. — Панди немного подумал и продолжал: — Вот, если бы была сейчас такая страна, где есть готовый коммунизм, где люди живут в опочательном, — правильно я говорю? — в опочательном коммунизме. Интересно было бы тебе, Виктор, увидеть эту страну?

— Конечно, интересно, — сказал Виктор, — и полезно.
— Но еще интересней строить коммунизм в первый раз, — добавил старший Виноходов.

— Конечно, правильно, — продолжал Панди. — А нам интересно видеть Советский Союз. Интересно и полезно... Мой товарищ — красивый, высокий, был хороший партизан. Мой товарищ хочет знать по метро. Конечно, хорошо знать по метро. Но не про это надо ему писать. Надо писать самое главное. А я пока не знаю, как писать самое главное.

— Вашему товарищу тоже надо побывать у нас, — сказала одна из девушек.
— Все хотят побывать, — правильно я говорю? Побывать в Советском Союзе. Сейчас я вам скажу, как я узнал, что поеду в Советский Союз. Летом у нас был экскурсионный мир. Мы шли пешком. И по дороге шли, и без дороги — по горам. В деревнях собирали народ, говорили по мир, про строительство, про комбинат имени Сталина. Крестьяне очень интересуются... Четвертого сентября пришли в Тирани. Смотрю, мой товарищ сидит, читает газету. «Что ты мне подаришь, если я тебе буду говорить хорошую новость?» — сказал товарищ. Я сразу понял. У нас в газете печатают, что едет в Советский Союз. «Дай газету», — сказала я. «А что ты мне подаришь?» Я взял газету. Правда: еду в Советский Союз... Мы дедали экскурсию мира в партизанской униформе — в знак памяти партизан, освободителей родины. Я был революдер и — бах в воздух — от радости!..

— Ты рассказываешь, как помогал партизанам, — попросил Сама Виноходов.
— Не знаю, что говорить, — поморщился Панди. — Я не был партизаном. Давайте танцевать...
— Рассказывай...
— Я был мальчишка... Меня не брали в партизаны... Не надо это говорить. Давайте танцевать лучше...
— Почему же не надо, — возразил Виноходов. — Их ребитшек, в 1943 году оккупанты заставляли сортировать боеприпасы. Панди, сколько тебе тогда было лет?
— Двенадцать, — недовольно ответил Панди.

— Ну вот. Оккупанты огородили школу колючей проволокой и устроили там склад. А у партизан было туго с патронами. Когда охрана не видела, Панди и другие ребята бросали патроны через проволоку в ручей.
— Там речка есть, за школой, — пояснил Панди.
— А другие ребята бродили по берегу, замечали, куда патроны падают, а вечером доставали их и переправляли партизанам. Вот учи, — обратился старший Виноходов к Виктору, — как ках лет Панди стал приносить пользу своей родине...
— Зачем ты это говоришь? — снова поморщился Панди. — Это давно было... Теперь совсем другие дела надо делать...
— Ты и делаешь другие дела — учишься, — сказал Виноходов, — героически учишься, если говорить серьезно...
— Давайте танцевать, ребята.
— Надо бы с тобой, Панди, поближе познакомиться некоторых наших студентов, которые сидят на лекциях только потому, что боится, как бы папаша не позвонил в деканат... Есть еще у нас такие неопределенные люди... Вот и Виктор еще не определился...
— А почему ты знаешь, что я не определился? — спросил Виктор.
— Учишься надо.
— Я и учусь.
— Где же ты учишься?
— В вечерней школе. С прошлой недели. В десятом классе.

— В каком?
— В десятом.
— Как же тебя туда взяли? — удивился Сама. — Ведь ты только семь классов кончил?
— А в мореходке год я учился или нет? П. кроме того, готовился, подгоняю...
— И думаешь, уйдешь в десятом классе до конца года?
— Усиджу, — уверенно проговорил Виктор и принался за вторую котлету.
— Это хорошо! — воскликнул Панди. — Теперь я знаю, что надо написать моему товарищу. Про Виктора надо написать!
— Подожди. Рано еще, — заметил Сама Виноходов, отодвигая стол в угол.

4. Студенты Инженерно-строительного института имени Куйбышева живут в разных районах города, в трех общежитиях. И несколько раз в течение учебного года в институтском просторном клубе устраиваются вечера дружбы студентов трех общежитий.

Весной 1952 года Панди и Сама Виноходов отправились на такой вечер. В фойе было шумно. У входных дверей стояли распорядители с красными повязками на руках.

Заранее настроенное веселье и радость неразберихи по-домашнему непринужденных студенческих вечеров! Я знаю по собственному опыту, что через много лет и Панди и Сама Виноходов со светлой грустью будут вспоминать, как прилично пропевают распорядители пригластительные билеты и сдерживают натиск посторонних, как без перерыва играет духовой оркестр, состоящий из студентов разных курсов и факультетов, как под звуки этого оркестра танцуют и в двух залах, и в коридоре, и возле раздевалки, как, толкаясь в толпе, раздаются написанные по всем правилам технического черчения номерки для игры в почту, как, весело смеясь, танцует с высоким парнем девушка в синем платье и трубач из оркестра ревниво косит глазом в ее сторону...
В мелькающих парах можно было увидеть китайцев, корейцев, чехов, венгров, румын, албанцев. Много студентов разных стран учился в Московском строительном институте.

Взволнованный первокурсник, только что получивший «по почте» коротенькое послание, ходил между зрителями и тихо что-то спрашивал у тех, кто у китайца. Они отвечали ему, сочувственно улыбаясь. Он подошел и к Панди и спросил, как по-албански «я вас люблю». Ему было необходимо выразить своей избраннице чувства на всех языках мира. Панди деловито сообщал, как звучит эта вечная фраза не только по-албански, но и по-гречески.

Потанцевав, студенты пошли в зал смотреть самодеятельность Панди и Сама Виноходов если вместе.
— Почему давно не приезжает Витка? — спросил Панди.
— Некогда ему. Учится.
— В десятом классе?
— В десятом.
— Крепко сидит?
— Кажется, крепко. Отметки хорошие.
— Молодец, — похвалил Панди.
На сцену вышли два студента. Старательно подражая Березину и Тимошенко и сильно смущаясь, они вели конференс. Зрители знали, что оба конференсы, проводя время на репетициях, сорвали случаю задания в срок, и смотрели на них сочувственно, хотя полагались бы смотреть укоризненно. Один изображал прилежного студента, другой — лентяя.

— Скажи, пожауйста, какой ток подводится к трамваю — постоянный или переменный? — спрашивал прилежный студент.
— Переменный... — отвечал лентяй.
Зал смеялся.
— А недолгая вопроса... — повторял лентяй стереотипную фразу «плавающего» студента. — Конечно, постоянный...
— А что было бы, если бы подавался переменный? Как двигался бы трамвай?
Лентяй смущался и отвечал наконец: — По синопсиде.
Зал захохотал. Студенты умудрялись извлекать шутки даже из таких серьезных предметов, как математика и электротехника.

На сцене один за другим появлялись певцы, скрипачи, танцоры, декламаторы. И русских смеялись китайцы, китайцы — грузины, грузин — чехи, чехов — армяне. И в тот момент, когда молодая семья молодых граждан свободных стран запевала песню друзьям, Панди вдруг вспомнился слово его отца, сказанное давным-давно, еще в то время, когда в Албанию хозяйничали итальянские оккупанты: «Если когда-нибудь к нам придет свобода, — сказал отец, — то придет она из Советского Союза...»

— Сама, — обратился Панди к Саме Виноходову, — когда Виктор кончит школу, надо, чтобы он шел в наш институт. Помоги ему устроиться в нашу комнату.
— Я ему не нянька, — сказал Сама, — пусть сам пробивается. Пусть привыкает к жизни. Если хорошо кончит школу, — остальное приложится.

5. Сейчас, когда пишется этот очерк, в комнате 170-й одного из корпусов студенческого городка живут уже четверо студентов 3-го курса факультета гидротехнического строительства Сама Виноходов и Сама Почтивый, студент 2-го курса Панди Доляня и студент первого курса Виктор Виноходов.

Сама Почтивый попросил выписать графики дежурств по уборке комнаты и скрепленные их своей неразборчивой подписью.

Сама Виноходов режет обрабатывает с правоучными к младшему брату, потому что первый раз за два с половиной года сам «схватил» две тройки — из-за перегрузки общественными делами.

А письма Панди на родину становятся все длинней и обстоятельней...

